

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pta.
 Un trimestre. 5 »
 Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
 Extranjero, trimestre. 10 »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no procediendo á ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 7 DE MARZO DE 1897

NUM. 3.259

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

Todas las misas que mañana 8 de los corrientes se celebren en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los que en igual día del año 1844 perecieron víctimas de su amor á las libertades patrias, en el sitio que por su memoria se conoce con el nombre de Paseo de los Mártires.

A las once de la mañana del expresado día saldrá de las Casas Consistoriales la procesión cívica presidida por el excelentísimo Ayuntamiento, que recorrerá la plaza del Progreso, 2.º Pórtico Consistorial, plaza de Alfonso XII, calles de la Princesa y Triunfo, y se dirigirá al paseo de los Mártires, donde el presidente de la corporación popular depositará una corona en el monumento erigido al efecto.

Lo que esta Alcaldía pone en conocimiento del vecindario para que se una al tributo de respeto á los mártires de la libertad.

Alicante 7 de Marzo de 1897.

El Barón de Finestrat.

EL LIBERAL

DOMINGO 7 de Marzo de 1897

PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Una vez aportados al presupuesto de ingresos aquellos elementos contributivos que hoy no figuran en él, y que como ya hemos dicho pueden ser muy útiles á la hacienda municipal, sin quebranto alguno para los intereses del contribuyente, y vigorizada la recaudación de los actuales tributos y recargos en aquella forma que la prudencia aconseje y que la previsión consienta, habrá llegado el momento de

proceder á la realización de otros dos extremos á cual más interesantes; el primero es el de la distribución de los ingresos calculados, organizando los gastos en la proporción y medida más adecuadas á los verdaderos intereses del vecindario, así como á la necesidad de fomentar con gran impulso las obras de urbanización, tanto para mejorar las condiciones de ornato de la ciudad, asegurando las posibles comodidades á los forasteros como para garantizar la ocupación y trabajo á las clases jornaleras, atenuando así los desastrosos efectos de la crisis actual. El segundo punto, directamente enlazado con el primero hasta el punto de depender recíprocamente el uno del otro, está representado por la necesidad, cada día más apremiante, de proceder con energía á la de-

finitiva y sincera liquidación de las deudas de toda clase que pesan sobre el Ayuntamiento, llegando así al necesario reconocimiento de créditos y al señalamiento de los medios que se pueden establecer para convertir y unificar esa deuda, asegurando los intereses de los acreedores del Municipio, á la vez que poniendo á este en camino de llegar á una situación desahogada en la que libre de los atrasos pueda disponer libremente de sus ingresos.

Siendo alcalde presidente el Sr. Terol, se hizo bastante en este sentido, y por lo menos se consiguió normalizar los créditos que pesaban sobre el Municipio, por razón de descubiertos en el pago de obligaciones por instrucción y por alumbrado público; si el Ayuntamiento actual quiere hacer un presupuesto verdad conquistando así el derecho á la consideración del vecindario, es forzoso que comience por la liquidación á que hacemos referencia, como base para fijar con acierto la distribución de sus gastos y como fundamento para asegurar su crédito, pues es claro que este será tanto más sólido cuanto más efectiva sea la resolución de pagar los débitos que hoy pesan sobre el Municipio.

Mucho celebráramos, en beneficio de los intereses procomunales, que estas humildes indicaciones nuestras fuesen atendidas por el Excmo. Ayuntamiento.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Si la sinceridad y la buena fe fueran la nota característica en los políticos de los Estados Unidos, los españoles pudiéramos estar tranquilos y confiar en la pronta pacificación de la isla de Cuba, seguros de no ser molestados en el ejercicio de nuestra soberanía en la gran Antilla.

Esto debiéramos esperar al saber que Mister Mac-Kinley, en el discurso-mensaje que pronunció al tomar posesión de la Presidencia, guardó completo y absoluto silencio en lo que se refiere á las cuestiones antillanas.

El Consejo de ministros celebrado el viernes bajo la presidencia de la Reina, fué de corta duración. El Sr. Cánovas pronunció un breve discurso, en el que se ocupó de las guerras de Cuba y de Filipinas, y de la actitud de los Estados Unidos respecto á la cuestión cubana. Ocupase también el jefe del Gobierno de la agitación que se observa entre ciertos elementos carlistas y de las disposiciones y precauciones adoptadas por el gobierno para garantía de orden público.

Relacionada con esos trabajos está la disposición acordada por los señores Cánovas y Azcárraga, de que parte de la guarnición de Madrid haga maniobras militares.

Con este fin, la brigada de cazadores irá á Vitoria; un regimiento de infantería á Avila y otro á Segovia.

Los diputados carlistas siguen negando que sus amigos trabajen en sentido revolucionario, asegurando que su partido no hará nada en estos momentos que pueda causar al Gobierno la menor dificultad.

La Gaceta publica las cuentas de la guerra hasta 31 de Diciembre, y en ellas aparece que

de los recursos arbitrados para Cuba, se han destinado á Filipinas cerca de un millón cuatrocientos mil pesos, lo cual es una evidente ilegalidad, porque á las Cortes sólo se pidieron recursos para Cuba; y si son urgentes para Filipinas, ha debido apresurarse la convocatoria de Cortes.

Todas las noticias que se reciben parecen confirmar que el Gobierno helénico rechazará la nota de las potencias y llamará al servicio las reservas de 1888 y 1890, en tanto que procede á la movilización general del Ejército.

En Roma la opinión popular se muestra casi unánime á favor de Grecia.

La llegada de voluntarios italianos á aquel reino para defender la causa helénica es muy celebrada por los elementos patriotas de Italia. Se anuncia la salida para Atenas de nuevos voluntarios italianos.

Se preparan varios meetings para pedir al gobierno que no haga causa común con las potencias que tratan de imponer su voluntad al reino helénico apelando á la violencia.

ECOS POLITICOS

La Unión Democrática en su número de ayer nos dedica un editorial en el que, según costumbre inveterada en el diario revolucionario, nos atribuye conceptos que no hemos formulado y sale por la tangente, lo cual es más cómodo y mucho más fácil que discutir con argumentos.

Cree el colega que sus acometidas duelen y escuecen á EL LIBERAL; más por fortuna no sucede así.

Nosotros, cumpliendo un deber sagrado, salimos á la defensa de una persona respetable á quien el colega atacaba de una manera nada correcta y sobre todo injusta.

Hicimos cuanto creímos de nuestra obligación, pero empleando siempre una forma cortés como cumple á un periódico serio que no busca ciertos efectos de dudoso gusto. Por lo demás, no nos extraña la conducta del periódico progresista, porque estamos ya acostumbrados á su modo de ser; y por otra parte nos hacemos cargo de su situación especial y de lo que el colega debe sufrir por efecto de recientes decepciones y de ilusiones que se han marchitado apenas nacidas, para no dar á las violentas acometidas del colega más valor del que merecen.

Niega el órgano del doctor Esquerdo que gracias al patriotismo de nuestros amigos y correligionarios del Ayuntamiento, Alicante había tenido autoridades municipales cuando los sucesos del 2 de Julio; y lo niega sin aducir un solo argumento, ni una sola prueba.

Lo gracioso del caso es que periódico que así discute, se nos ofrezca en el mismo número para ilustrar nuestro entendimiento.

Adios, Balmes.
Risum teneatis, amici.

Pregunta con mucho candor La Unión Democrática de quien es órgano EL LIBERAL, y como esta traviesa política es tan inocente, nos abstenemos de contestarla, pues nuestra actitud es bien definida, bastante más que la

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angeles, 12, Alicante

método discursivo, aunque incapaz de reconcentrarme por un esfuerzo de amor en el centro mismo de la simple inteligencia, en el ápice de la mente, para ver allí la verdad y la bondad, desnudas de imágenes y de forma, aseguro á V. que tengo miedo del modo de orar imaginario, propio de un hombre corporal y tan poco aprovechado como yo soy. La misma meditación racional me infunde recelo. No quisiera yo hacer discursos para conocer á Dios, ni traer razones de amor para amarle. Quisiera alzarme de un vuelo á la contemplación esencial é íntima. ¿Quién me diese alas, como de paloma, para volar al seno del que ama mi alma? Pero ¿cuáles son, dónde están mis méritos? ¿Dónde las mortificaciones, la larga oración y el ayuno? ¿Qué he hecho yo, Dios mio, para que tu me favorezcas?

Harto sé que los impíos del día presente acusan, con falta completa de fundamento, á nuestra santa religión de mover las almas á aborrecer todas las cosas del mundo, á despreciar ó á desdeñar la naturaleza, tal vez á temerla casi, como si hubiera en ella algo de diabólico, encerrando todo su amor y todo su afecto en el que llaman monstruoso egoísmo del amor divino, porque creen que el alma se ama á sí propia amando á Dios. Harto sé que no es así, que no es esta la verdadera doctrina; que el amor divino es la caridad, y que amar á Dios es amarlo todo, porque todo está en Dios, y Dios está en todo por inefable y alta manera. Harto sé que no peço amando las cosas por el amor de Dios, lo cual es amarlas por ellas con rectitud; porque ¿qué son

de decir nada, fundándome en mi inexperiencia y pocos años; pero el señor vicario se ha obstinado de tal suerte, que no he podido menos de discurrir sobre el caso. He dicho, y mucho me alegraría de que V. aprobase mi parecer, que lo que importa á esta hija de confesión atribulada es mirar con mayor benevolencia á los hombres que la rodean, y en vez de analizar y desentrañar sus faltas con el escalpelo de la crítica, tratar de cubrir las con el manto de la caridad, haciendo resaltar todas las buenas cualidades de ellos y ponderándolas mucho, á fin de amarlos y estimarlos; que debe esforzarse por ver en cada ser humano un objeto digno de amor, un verdadero prójimo, un igual suyo, un alma en cuyo fondo hay un tesoro de excelentes prendas y virtudes, un ser hecho, en suma, á imagen y semejanza de Dios. Realizado así cuanto nos rodea, amando y estimando á las criaturas por lo que son y por más de lo que son, procurando no tenerse por superior á ellas en nada, ántes bien, profundizando con valor en el fondo de nuestra conciencia para descubrir todas nuestras faltas y pecados, y adquiriendo la santa humildad y el menosprecio de uno mismo, el corazón se sentirá lleno de afectos humanos, y no despreciará, sino valorará en mucho el mérito de las cosas y de las personas; de modo que, si sobre este fundamento desmenuella luego y se levanta el amor divino con invencible pujanza, no hay ya miedo de que pueda nacer este amor de una exagerada estimación propia, del orgullo ó de un desden injusto del prójimo, sino que na-

del colega, y no necesitamos repetir lo que es sabido por todos. Pero por lo visto el colega revolucionario encuentra más cómodo repartir mandobles á diestro y siniestro cual otro don Quijote de la Mancha en aquella venta que le parecía castillo encantado.

Para fijar de una vez nuestra actitud con respecto al periódico progresista, debemos manifestar que cuando nos dirigimos al colega combatiéndole, lo hacemos siempre teniendo presente solamente su tendencia política, pero jamás, enténdalo bien *La Unión*, ni hemos confundido ni confundiremos aquella tendencia, con las personalidades que forman la redacción del colega revolucionario.

Y para acabar de una vez, diremos que al público le tiene completamente sin cuidado que D. Francisco Figueras y D. Rafael Sevilla, sean más ó menos buenos, ó altos, ó bajos: que en un periódico político la lucha ha de ser exclusivamente de principios y de ideas; jamás de personalidades, que por prestigiosas que sean no pueden ni deben ser jamás objeto de contiendas políticas entre periódicos que tomen en serio el cumplimiento de sus deberes.

Ahora bien; cuando el colega nos guarde aquellas consideraciones que nosotros hemos guardado siempre, entonces contenderemos con él; mientras tanto adoptaremos la actitud que juzguemos más conveniente.

Como si en vez de publicarse *La Unión Democrática* y *EL LIBERAL* en Alicante, viesen la luz en la China, y como si aquí no nos conociésemos sobradamente los unos á los otros, y el público á todos, nos pregunta en su número de ayer á quién representamos en la prensa.

La pregunta, hay que decirlo con ingenuidad, nos ha dejado como el Papamoscas de Burgos, con tamaño boca abierta, porque *La Unión* nos ha atribuido tantas representaciones que resulta ridícula esa curiosidad equivalente á la negación de lo que tantas veces ha escrito ese mismo periódico, según el que, no representamos más que:

Al contratista de consumos, á quien según el colega, hemos defendido al no hacer causa común con los desplantados del último.

A la Compañía Trasatlántica, porque hemos tenido la osadía de aplaudir el generoso y caritativo trato de que dan testimonio fehaciente los soldados heridos y enfermos que regresan de Ultramar.

A los laborantes y á los senadores americanos hostiles á España, porque los disparates de éstos no nos sirven de pretexto para embestir contra una dignísima persona tan querida como respetada en Alicante.

A los filibusteros en armas contra la patria porque nos hemos atrevido á recordar las deudas de gratitud que Alicante tiene contraídas con D. Juan Leach.

Al Sr. Ausó porque hemos sido osados á comentar con severa imparcialidad los sucesos políticos de estos días en Alicante.

¿Pues si todo eso representamos, según el colega, á qué viene su pregunta?

La opinión pública ha recibido con sincero aplauso el nombramiento del Sr. Alemany para la plaza de oficial mayor del Ayuntamiento.

Es un acto de reparación justísima que tarde ó temprano había de realizarse, pero que ni borra ciertas responsabilidades, ni es ni puede ser más que el prólogo de reivindicaciones que fatalmente han de surgir en fecha no remota.

Nuestra enhorabuena al Sr. Alemany y á los concejales que, dándole su voto, han reconocido lo que no obraron bien al darlo para la separación del digno funcionario repuesto en la sesión del viernes.

EL PUERTO DE DENIA

IV.

Persona que nos merece entero crédito y competente en los asuntos del puerto de Denia, nos remite copia que á continuación insertamos, de un bando publicado por D. Augusto Gómez y Porta, alcalde interino del Ayuntamiento de aquella ciudad, por renuncia del propietario, que lo era el farmacéutico y actual representante de las obras de aquel puerto, señor Milla.

Dice así el bando: «D. Augusto Gómez Porta, Alcalde accidental y Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión extraordinaria, celebrada en el día de hoy, ha acordado que tan pronto como se practique el replanteo por el Ingeniero director, bajo la inspección de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia, para la construcción de la primera sección de las Obras del Puerto de esta ciudad, se hagan efectivos los arbitrios aprobados por Real orden del ministerio de Fomento de fecha 1.º de Febrero de 1894, consistentes en una peseta por tonelada de carga ó descarga de toda clase de mercancías, y en quince céntimos de peseta por tonelada de arqueo que registren los buques; si bien el Ayuntamiento, de conformidad con el contratista, ha acordado no hacer efectivo por este concepto en este año, más que lo correspondiente á las toneladas que sirvan de base á las operaciones que los buques practiquen.

Lo que se hace público para cumplimiento de lo acordado.

Denia 4 de Marzo de 1897.—Augusto Gómez.»

Sin perjuicio de ocuparnos otro día con mayor detenimiento en un asunto de tan vital interés para el comercio, la industria y la banca de la capital de la Marina, nos permitimos dirigir hoy estas dos preguntas para que sean atendidas por quien corresponda:

1.º ¿Ignora el señor alcalde de Denia que el acuerdo de aquel Ayuntamiento con el contratista de las obras Sr. Moreno Campo ha sido objeto de un recurso de alzada cuya resolución pende del gobernador civil de la provincia?

2.º Si lo sabe, cómo se permite publicar el bando que hemos copiado prejuzgando una cuestión que ha de resolver una autoridad superior?

LOS MARTIRES DE LA LIBERTAD

1844

Cuanto más se agitaban los progresistas, el Gobierno combatía más resueltamente todos los elementos liberales. Valiéndose del triunfo que había alcanzado en las elecciones municipales y provinciales, echóse francamente en brazos de la reacción, y como una de las medidas más trascendentales y positivas, dispúsose á desarmar la Milicia Nacional en toda España, bajo pretexto de organización, pero con el fin de destruir por completo esta institución que había sido y era el firme baluarte de las ideas liberales.

La medida produjo gran descontento en toda la nación, y aunque la *Gaceta* trató de tranquilizar los ánimos, manifestando que no se pensaba en la disolución definitiva de la Milicia, los periódicos liberales dieron la voz de alerta y nadie se dejó engañar por las protestas de los gobernantes.

Como consecuencia de esta actitud del ministerio, manifestó el descontento de los pueblos de un modo hostil y ostensible, iniciándose el movimiento en el castillo de Alicante, colocándose al frente de la insurrección el coronel Boné, hombre resuelto y decidido, y que desempeñaba las funciones de jefe de la fuerza de carabineros.

El departamento de la Guerra expidió una Real orden que puede servir de criterio para juzgar hasta qué punto el Gobierno estaba

dispuesto á emplear el rigor contra los sublevados. Hé aquí las prevenciones que se hicieron en la citada Real orden:

1.º Todos los jefes, oficiales y sargentos que pertenecían al ejército, milicias provinciales, milicia nacional, carabineros ó armada que han tomado parte en la rebelión de Alicante, serán pasados por las armas donde quiera que puedan ser habidos con la sola identificación de la persona.

2.º Si invitada la tropa de todas armas á reunirse bajo las banderas leales en un corto plazo, no se presentase, será diezmada cuando pueda ser habida, con arreglo á ordenanza.

3.º Todos los paisanos que, como jefes de la rebelión, hayan aparecido en el motin de Alicante, serán pasados por las armas.

Para contener la sublevación, el Gobierno envió al general Roncali, quien permaneció por espacio de un mes delante de nuestros muros y á pesar de sus innumerables cañones no se atrevió á medir sus fuerzas con el puñado de valientes que se encerraban en esta invicta ciudad, hasta que, comprando á peso de oro la traición de un hombre infame, logró apoderarse de la plaza.

El general D. Federico Roncali, al frente de las formidables fuerzas que mandaba, penetró en la ciudad con aires de conquistador, cuando este triunfo lo debía á la lealtad del gobernador del castillo, D. Juan Martín el Empeinado.

Boné y sus compañeros pagaron con la vida su amor á la causa de la libertad, siendo fusilados en el Molecón.

El recuerdo del sacrificio y el martirio de aquellos veinticuatro valientes, se trasmite de una edad á otra, viviendo así eternamente y constituyendo la recompensa con que este pueblo premia á los que derramaron su sangre en holocausto de tan generosa idea.

La causa que aquellos mártires defendían era santa; representaba el sentimiento de la dignidad herida y de la justicia mancillada. Sin aquellos mártires y sin los que después han ido preparando la opinión, no azotaría nuestros rostros el látigo del despotismo y no hubiéramos conseguido las hermosas conquistas democráticas de nuestros tiempos.

¡Llor á los mártires que el 8 de Marzo de 1844 perecieron fusilados en el paseo que hoy lleva tan glorioso nombre!

¡Llor á los que en los sucesivos días sucumbieron en Cocentaina y Monforte!

¡Y llor también al ilustre cardenal Cienfuegos, que se opuso enérgicamente á que Roncali continuara su obra de matanza y desolación, manifestándole que con su cuerpo protegería el del primer reo que intentase fusilar!

CUENTOS ESPAÑOLES

AVENTURA

Eramos siete estudiantes unidos desde el primer año de la carrera por esa simpatía que se convierte pronto en amistad verdadera. Nos facilitábamos mutuamente los apuntes de clase, nos emparejábamos para repasar determinadas asignaturas en Abril y Mayo, y á todas partes íbamos juntos, pues los mismos gustos é inclinaciones, á que el tiempo ha dado luego dirección distinta, nos llevaban entonces al paraíso del Real, á los clubs revolucionarios, al Ateneo viejo, á los primeros estrenos de Echevarra, á las tribunas de las Cortes Constituyentes, á los conciertos del Circo de Rivas, y hasta á la parada, donde como músico mayor de un regimiento de artillería, y siendo casi un niño, comenzó su gloriosa carrera un compositor que hoy es gloria de España, sin que puedan olvidárenos tampoco aquellas noches en que, deseosos de favorecer á un pianista, íbamos á cierto café de tercer orden para oírle tocar, llevando cuantos amigos podíamos, para aplaudirle, entrando separadamente, sin saludarnos, á fin de que el dueño mirase con consideración y aumentase el sueldo á aquel desdichado, que teniendo instintos verdaderamente artísticos, se veía obligado á

manotear ante un auditorio grosero, polcas callejeras, vals cursis y tangos achulados. Los que en aquella época íbamos siempre juntos andamos hoy diseminados por esos mundos de Dios; uno está de cónsul en cierto puerto de la América que fué española, cuidando de que los laborantes no hagan embarques de armas para los mambises; otro es magistrado en Filipinas; otro ha sido director en Hacienda; otros, diputados; todos han hecho camino; algunos han ido lejos... tan lejos, que no volverán jamás, como aquel pobre Pepe, cuyas obras llenas de ingenio y gracia se aplauden todavía en los teatros. Ni los vivos hemos reído, ni los muertos dejan de ser recordados con cariño...

Eramos alegres, dicharacheros y bromistas; pero entre nosotros, sin afición á trapisondas y aventuras ruidosas, en una palabra, poco dados á lo que se llama correría, y enemigos del escándalo. Ninguno pecaba de hipócrita, ni pensó en hacerse trapense; pero los devaneos que cada cual tuviese ó las conquistas que lograra, permanecían calladas ó eran respetadas, tanto por la discreción propia, cuanto por la prudencia ajena; de todo lo cual resultó que nunca tuvimos amistades nocivas, ni líos peligrosos, ni roce con la gente entre afeñorada y chulesca que vive en juega perpetua.

De esta relativa pureza de costumbres nos burlábamos nosotros mismos con frecuencia; más de una vez, después de pasar dos ó tres horas en el Suizo ó al salir del Real, para irnos á nuestras casas, nos despedíamos, diciendo irónicamente:—«¡Valientes calaveras!»—Y en esta conducta persistimos hasta que, hartos de virtud, ya al fin de la carrera, un año, poco antes de Carnaval, acordamos asistir todos juntos á un baile, con algún dinero, dispuestos á cenar, convidando á las máscaras que nos pareciesen más alegres y bulliciosas, deseando y buscando las consecuencias que de tales convites se originan, cuando las obsequiadas advierten que aun después de pagada la cena le quedan á uno algunos duros en el bolsillo. En fin, hicimos propósito de divertirnos á todo trance, imaginando que bastaba quererlo para lograrlo, y seguros de que no habían de faltar mujeres complacientes, aunque padeciese un poco la moral.

Quién supuso que toparía con una verdadera señora de las que van al baile sólo media hora, por capricho, y que conseguiría rendirla dando principio á una deliciosa aventura; quién se esperanzó con una modistilla del género romántico con derivaciones prácticas; quién se contentaba con cualquier franca falsificadora de amor; mas tan convencidos estábamos todos de que no habíamos de pasar mucho rato sin hacer alarde de nuestra galantería y buena suerte, que al entrar encargamos en el *buffet* que nos guardasen las mesitas donde pensábamos ir llevando las beldades que la imaginación nos prometía.

Luego nos separamos diseminándonos por el salón: unos bailaron, otros nos limitamos á pasear, examinando á cuantas pasaban para elegir concienzudamente; de cuando en cuando, al encontrarnos, nos dirigíamos miradas interrogativas como asombrados de vernos todavía sin pareja, y así pasó más de una hora, durante la cual ninguno pudo humillar á los demás mostrándoles, apoyada en su brazo, una máscara garbosa y bien vestida. Las que espontáneamente se nos acercaban eran inaceptables; aquellas á quienes requeríamos no nos hacían caso. Las elegantes, las vistosas, las que á pesar de la careta podían juzgarse como prometedoras de encantos, pasaban á nuestro lado con la mayor indiferencia; las miradas de algunas parecían decir: «Con éstos no hay que contar»; lo cual resultaba ofensivo.

Estábamos tan bien vestidos como el que mejor, sentíamos en el chaleco el peso de los duros, nuestros semblantes expresaban que no habíamos ido allí para predicar doctrinas ascéticas, y sin embargo, no había hembra de buen aspecto que se nos aproximase, y lo que aun era más desesperante, aquellas á quienes hablábamos, creyendo desplegar gran picar

cerá de la pura y santa consideracion de la hermosura y de la bondad infinitas.

Si, como sospecho, es Pepita Jimenez la que ha consultado al señor vicario sobre estas dudas y tribulaciones, me parece que mi padre no puede lisonjearse todavía de ser muy querido; pero si el vicario acierta á darle mi consejo, y ella le acepta y le pone en práctica, ó vendrá á hacerse una María de Agreda ó cosa por el estilo, ó lo que es más probable, dejará á un lado misticismos y desvíos, y se conformará y contentará con aceptar la mano y el corazón de mi padre, que en nada es inferior á ella.

4 de Abril.

La monotonía de mi vida en este lugar empieza á fastidiarme bastante, y no porque la vida mia en otras partes haya sido más activa físicamente; antes al contrario, aquí me paseo mucho, á pié y á caballo, voy al campo, y por complacer á mi padre concurro á casinos y reuniones; en fin, vivo como fuera de mi centro y de mi modo de ser; pero mi vida intelectual es nula; no leo un libro ni apenas me dejan un momento para pensar y meditar sosegadamente; y como el encanto de mi vida estribaba en estos pensamientos y meditaciones, me pa-

rece monótona la que hago ahora. Gracias á la paciencia que V. me ha recomendado para todas las ocasiones, puedo sufrirla.

Otra causa de que mi espíritu no esté completamente tranquilo es el anhelo que cada día siento más vivo de tomar el estado á que resueltamente me inclino desde hace años. Me parece que en estos momentos, cuando se hallan cercana la realización del constante sueño de mi vida, es como una profanacion distraer la mente hácia otros objetos. Tanto me atormenta esta idea, y tanto cavilo sobre ella, que mi admiracion por la belleza de las cosas creadas; por el cielo, tan lleno de estrellas en estas serenas noches de primavera y en esta region de Andalucía; por estos alegres campos, cubiertos ahora de verdes sembrados, y por estas frescas y ajenas huertas con tan lindas y sombrías alamedas, con tantos menos arroyos y acequias, con tanto lugar apartado y esquivo, con tanto pájaro que le da música, y con tantas flores y hierbas olorosas; esta admiracion y entusiasmo mio, repito, que en otro tiempo me parecían avenirse por completo con el sentimiento religioso que llenaba mi alma, excitándole y sublimándole en vez de debilitarle, hoy casi me parecen pecaminosa distraccion é imperdonable olvido de lo eterno por lo temporal, de lo increado y suprasensible, por lo sensible y creado. Aunque con poco aprovechamiento en la virtud, aunque nunca libre mi espíritu de los fantasmas de la imaginacion, aunque no exento en mí el hombre interior de las impresiones exteriores y del fatigoso

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000
Primas y reservas... » 43.598.510
Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

dia é ingenio, nos dejaban plantados á los pocos minutos, como si fuésemos tan pavos, desabridos y fríos, que no les augurásemos nada bueno.

A las dos estábamos todos tan convencidos de nuestra mala sombra, que por lo triste de las caras parecíamos miembros de una sociedad contra la corrupción de costumbres. La cosa era humillante. Ninguna mujer nos daba broma, ni se reía siquiera con lo que le decíamos: sin duda comprendían que nos faltaba práctica para tratarlas y conocimiento del terreno que pisábamos.

A mí se me metió en la cabeza la idea de que debíamos de tener aspecto de apóstoles perdidos en una bacanal. Ello fué que, cariacontecidos por aquella derrota, á las tres estábamos en el buffet unos con su no, otros con hambre, todos rendidos y ninguno con pareja.

¡Qué vergüenza! Entonces, queriendo sacar partido del exceso de aburrimiento para convertirlo en diversión y broma, dijo uno:

—Vaya, señores, á cenar: hablaremos de sistemas filosóficos y luego, castamente, cada mochuelo á su olivo.

Epezamos, para hacer boca, á tomar aceitunas y beber manzanilla, cuando vimos entrar en el buffet una mujer cubierta con un capuchón bastante bueno, de raso u gro, adornado de lazos azul celeste, recatado el rostro por un antifaz de terciopelo negro con encajes y de arrogantisima figura, la cual, al vernos se detuvo un instante y avanzó luego hacia nosotros, quedándose en pie junto á la mesa que habíamos formado uniendo las mesitas pequeñas.

Era de buena estatura sin pecar de alta, muy esbelta, y los rizos que dejaban libres los pliegues de la capucha, de un rubio obscuro con reflejos de oro: las manos algo grandes, los guantes no muy nuevos y los pies muy pequeños. En otras circunstancias hubiéramos seguramente observado, que aunque tenía traza de hermosa le faltaba aspecto señorial, aire distinguido, elegancia en los movimientos; pero la verdad, entonces nos pareció una emperatriz de incógnito.

Nos saludó á todos por nuestros nombres. La sorpresa fué general y grandísima cuando comenzó á hablarnos de nuestras casas, de nuestras familias, de su novia al que la tenía, y hasta de las horas de clase. Y hablaba de las cosas más delicadas pero sin herir, sin ofender, sin lastimar, con tan gran prudencia y mesura que nos encantó y cautivó en pocos minutos. Su voz era muy agradable pero de entonación poco alegre.

A cada uno de nosotros se le ocurrió la misma idea: llevarse aquella mujer ó irse con ella, según mejor le acomodase. Mas como no habíamos de disputárnosla á cachetes, ni de establecer un pugilato de elocuencia consumiendo turnos para enamorarla, resolvimos instantáneamente puestos de acuerdo, que ella eligiese; y uno en nombre de los demás le hizo este brevísimo discurso:

—A todos nos gustas; pero como no has de ser de todos, es preciso que escojas. De la generosidad del favorecido puedes estar segura.

—¿De modo—repuso—que creáis que soy de las que se van con cualquiera?

—La verdad es—replicó no recuerdo quién, parodiando una frase célebre—que los pasos en que andáis no son para menos. Y si no, ¿á qué has venido esta noche?

Entonces se dejó caer sobre una silla, puso los codos sobre la mesa, y apoyando la cabeza entre las palmas, rompió á llorar amarga y silenciosamente.

¿Fué curiosidad ó lástima, y deseo de prestarle consuelo? No lo sé: lo cierto es que uno de nosotros se acercó á ella y le levantó con suavidad el volatillo del antifaz: los demás la miramos, y todos á una dijimos asombrados: —¡Agapita!

Agapita era una muchacha de veintidos años, soberanamente hermosa, dibujaba como una diosa griega, rubia como una heroína de novela inglesa y mimosa como una andaluza, la cual, á pesar de tan poderosos atractivos, y aunque parezca inverosímil, vivía de sus manos.

El invierno anterior estuvo trabajando como costurera en casa de uno de nosotros: de esto la conocíamos; y no sólo la conocíamos, sino que alguno la había cortejado inútilmente porque era honrada, no siendo lo portentoso que lo fuese con estudiantes que sólo podían ofrecerle amor y juventud, sino que también, según estábamos hartos de saber, lo había sido son señores de muchas campanillas que, á mostrarse ella complaciente, la hubieran cubierto de oro.

Lo inexplicable era su presencia en el baile y sola, el desenfadado con que se nos acercó, como quien busca aventura, y luego aquel modo de echarse á llorar porque le proponíamos lo mismo que al parecer venía procurando.

En pocas palabras nos explicó su situación. Algunos de nosotros imaginaron que iban á escuchar la eterna y mil veces mentida historia de la muchacha seducida y abandonada, que está empezando á deslizarse por la pendiente que comienza en los cuartos reservados de las fondas y acaba en el hospital, pero nada de eso. La verdad era más romántica, más terrible que cuanto pudiera idear un folletista.

Agapita, que no tenía pariente alguno en el mundo, vivía con una amiga casi tan guapa como ella, en un sotabanco aburdillado en una calle de los barrios bajos. Trabajaban cuando podían en casas particulares y cuando no para tiendas. Hacía tres meses que estaban sin labor, tanta empeñados hasta los colchones y las planchas, el casero les había amenazado la vispera con que si no pagaban el mes y medio que le debían les pondría los trastos en la acera, y aquél día, el del baile, es decir, desde el anterior, porque eran las cuatro de la mañana, ninguna había comido absolutamente nada. Pidieron á una preñada conocida unas cuantas pesetas y en vez de dárselas, les dijo:

—Dinero, ni un cuarto. Ahí tenéis dos capuchones que se han quedado sin alquilar y dos billetes para el baile, que me han sobrado. Sois guapas: lo demás corre de vuestra cuenta...

ta... la mitad para vosotras y la mitad para mí. Bastaba ver y oír á Agapita para convencerse de que no mentía, porque hay ocasiones en que la voz y la mirada sirven de garantía á la verdad.

—¿Y habéis venido—dijo uno de nosotros—á dar el primer paso?

—No—repuso Agapita con un acento entre trágico y cómico, que resultaba desgarrador—hemos venido... á ver si podíamos cenar.

Fuimos con ella en busca de su compañera, volvimos con ambas al buffet, les pagamos la cena, sin una broma, sin una chausa y comieron cuanto quisieron, con un placer y un ansia que daban miedo. A nosotros se nos quitó la gana.

Luego les acompañamos hasta cerca de donde vivían y cada cual les dió lo que quiso y pudo: total, un puñado de duros. A ninguno se le ocurrió preguntarles el número de su casa.

Cuando volvimos al centro de Madrid, la madrugada parecía primaveral; soplaban un viente fresco muy agradable, y el cielo iba por momentos encendiéndose en ráfagas anaranjadas y arboles que semejaban vapores carminosos. Ibamos sin atrevernos á comentar lo sucedido, acaso por no desnuezar y revolver la amargura de aquella triste impresión; silenciosos, rendidos, desabrochados los gabanes y mostrando las pecheras blancas.

Al pasar por delante de San Justo, las campanas tocaban á misa de alba. En la puerta del templo, esperando á que abriesen, había dos viejas bien arropadas en recios y peludos mantones. Una de ellas nos miró con sumo desprecio y dijo á su compañera:

—Mira, mira qué pandilla. ¡Vaya unas caras de viciosos!

JACINTO OCTAVIO PICÓN

SECCIÓN DE NOTICIAS

El señor gobernador de la provincia interesa el celo de los Alcaldes de los pueblos para que remitan á este Gobierno hasta el día 15 del actual, sus respectivos presupuestos aprobados por las juntas municipales, á fin de evitar la pérdida de algún derecho, ó por lo menos la perturbación en la gestión económica de los municipios.

Con el fin de completar la instrucción de los reclutas ultimamente dados de alta para el servicio, el capitán general de Valencia ha dispuesto que los cuerpos de infantería de la región den paseos militares por compañías por los alrededores de las poblaciones en donde exista guarnición.

El Director general de Instrucción pública ha manifestado á una comisión de estudiantes de la facultad de Medicina, que se conceden exámenes para la reválida en el presente mes, con el objeto de que puedan los nuevos médicos presentarse á oposiciones para las plazas vacantes en Sanidad militar.

Leemos en El Correo de Valencia: «Según nuestras noticias particulares, que estamos dispuestos á rectificar si no resultan ciertas, el lunes último, segundo día de Carnaval, salieron por las calles de Puebla de San Miguel, villa de 505 habitantes, distante de Chelva unos 44 kilómetros, un grupo de unos 40 hombres, sin armas, dando repetidos vivas á Carlos VII.

Con este motivo, algunos vecinos se encerraron en sus casas, y aumentando la excitación de los ánimos, el juez municipal detuvo á 38 hombres del grupo que daba vivas á don Carlos.

La compañía dramática que dirige el primer actor D. José González debutará en el teatro Principal con la preciosa comedia «El tanto por ciento» y el bonito juguete cómico «El sueño dorado».

El Sr. González ha obtenido la exclusiva de varios estrenos para representar en Alicante. Con esto y un vasto repertorio de las obras más selectas, tanto dramáticas como cómicas, es de asegurar una brillante temporada.

La prensa de la Coruña hace los más entusiastas elogios de esta compañía, cuya lista hemos publicado, que debutará el próximo jueves 11, día en que quedará cerrado definitivamente el abono.

En Elche han sido detenidos por la guardia civil Juan Campos, Fernando Sansano, Juan Sansano y José Seva, por expender billetes falsos.

Han sido aprobados los presupuestos adicionales de Polop y Castalla.

Ayer mañana estuvo conferenciando con el gobernador civil, el alcalde de Orihuela.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro-Circo Alicantino, el baile de Piñata de once y media á cuatro de la madrugada.

Según noticias en vista del numeroso pedido de trajes que hay hecho para dicho baile, éste estará sumamente concurrido.

Honras fúnebres

Se celebrarán mañana lunes en la iglesia parroquial del vecino pueblo de San Juan, por el eterno descanso de la señora doña Juana Ledó de Viravens, que falleció hace unos días en esta ciudad.

A las siete de la mañana se expondrá el Santísimo Sacramento, quedando manifiesto hasta las seis y media de la tarde, en cuyas horas velarán á S. D. M. el Reverendo cura y clero y vecinos de aquella villa, celebrándose misas rezadas hasta las doce del día en sufragio del alma de la difunta. A las nueve y media se cantará un Nocturno, una misa de Requiem y un solemne Responso ante el aparato fúnebre

dispuesto en la nave del templo. A las cinco y media de la tarde se rezará el Santísimo Rosario, cantándose el salmo Miserere, y después del Oficio de Reserva se cantará otro Responso. El excelentísimo é ilustrísimo señor Nuncio de Su Santidad en estos Reinos, el eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Valencia, el excelentísimo é ilustrísimo señor Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y los ilustrísimos y reverendísimos señores Obispos de Orihuela, de Sión, Patriarca de Indias, de Murcia, de Badajoz, de Osmá, de Córdoba, de Palma de Mallorca y de Barcelona, se han dignado conceder multitud de indulgencias á todos los que rueguen á Dios por la paz eterna de la virtuosa señora, á cuya memoria se consagrarán mañana los solemnes sufragios que hemos indicado.

ATENCIÓN

Sufriendo del estómago á tal extremo de devolver todo lo que comía y faltándole el poder digestivo usé las Píldoras Antidispépticas del Dr. HEINZELMANN y con tanta felicidad que estoy sana. No teniendo otros medios para agradecer mi felicidad, vengo por la prensa á llamar la atención de los enfermos hacia las Píldoras Antidispépticas del Dr. HEINZELMANN. Clara Ana de Murillo (esposa del señor Alfredo S. de Murillo.)

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

A los que aun no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicado artículo para hermosear, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior á las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo posee propiedades medicinales que dan vigor á la piel del cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

A los que una vez lo conocen él mismo se recomienda.

Evítense las espúreas imitaciones—Exíjase la «Marca Industrial» de Lanmann y Kemp, grabada en acero (no litografiada).

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

¡ES VERDAD!

Vengo á expresar calurosamente mi agradecimiento por el buen éxito que he obtenido, curándome de grave enfermedad del estómago, corazón é intestinos con el uso de las Píldoras Antidispépticas del Dr. HEINZELMANN.

Me encuentro ahora fuerte y con buena salud y puedo trabajar sin obstáculo. Tanto más feliz me considero cuanto que todos los médicos consultados durante 8 años no han podido curar ni aliviarme. Recomendando pues las Píldoras del Dr. HEINZELMANN, á todos los enfermos.—Adelaida G. Vogley, (modista). (Firma legalizada.)—Atestiguan esta cura los señores José Parkey y Garlos J. Peñol.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

EFEMÉRIDES

7 de Marzo de 1820.—Fernando VII jura la Constitución de 1812.

Habíase verificado levantamientos militares en Andalucía y en Galicia y se temía que se levantasen otras ciudades, por cuya razón el Gobierno, sintiéndose débil para atajar la revolución, y careciendo de resolución y energía para ponerse al frente de ella y dirigirla, tomó un término medio que fué el decreto que el marqués de Miraflores calificó de «un verdadero sermón», en que Fernando VII, oída una Junta que presidía su hermano el infante don Carlos, manifestaba los males que se advertían en la administración del reino en todos sus ramos, y de una manera embozada dejaba entrever la promesa de reunir la Nación por estamentos.

De repente el monarca, sin pensar siquiera en ensayar medidas vigorosas, pasó de un extremo á otro, y asombró á todos el decreto siguiente, que se publicó en la Gaceta extraordinaria del 7 de Marzo de 1820:

«Habiéndome consultado mis Consejos Real y de Estado lo conveniente que sería al bien de la manarquía la celebración de Cortes; conformándome con su dictámen, por ser con arreglo á las leyes fundamentales que tengo juradas, quiero que inmediatamente se celebren Cortes, á cuyo fin el Consejo dictará las providencias que estime oportunas para que se realice mi deseo, y sean oídos los representantes legítimos de los pueblos, asistidos con arreglo á aquellas de las facultades necesarias; de cuyo modo se acordará todo lo que exige el bien general, seguros de que me hallarán pronto á cuanto pida el interés del Estado y la felicidad de unos pueblos que tantas pruebas me han dado de su lealtad, para cuyo logro me consultaré el Consejo cuantas dudas le ocurran, é fin de que no haya la menor dificultad ni entorpecimiento en su ejecución. Tendréis lo entendido y dispondréis lo correspondiente á su puntual cumplimiento. —Palacio 6 de Marzo de 1820. Yo el Rey.»

SECCIÓN COMERCIAL

Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer á las estaciones, para que sirva de aviso á los señores consignatarios.

Table with 2 columns: Station/Line and Agent/Company. Includes Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; Línea de Murcia; and various agents like Marcos, Botella, Sirvent, etc.

CAMBIOS

Table of exchange rates for various locations: París chèque, Londres chèque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

- List of arrivals: Vapor francés Mitidja, c. Bretón, de Brest, con pipas; Idem id. Conseil Freres, c. Rodier, de Valencia, con vino; Idem Játiva, c. Lloret, de Génova, con efectos; Idem Cabo Trafalgar, c. Lersundi, de Marsella, con id.; Idem Grao, c. Santo, de Marsella, con id.; Idem Julián, c. Guinea, de Barcelona, con idem; Idem inglés Glenisla, c. Michel, de Cartagena, con lastre.

DESPACHADAS

- List of departures: Vapor Grao, c. Santo, para Málaga, con efectos; Idem Játiva, c. Lloret, para Génova, con idem; Idem Besos, c. Franco, para Argel, con id.; Idem Julián, c. Guinea, para Bilbao, con idem; Idem Itálica, c. Lancerica, para Marsella, con idem.

BANCO DE ESPAÑA

Aprobado por Real decreto de 27 de Febrero próximo pasado y publicado en la Gaceta oficial de 1.º del corriente, el nuevo Reglamento por que se ha de regir el Banco de España; visto el artículo 827 de este Reglamento que dice así: «Las disposiciones de este Reglamento regirán desde luego.»

Sin embargo, todas las operaciones pendientes continuarán conforme el Reglamento anterior, durante el plazo que el Banco señale en anuncios públicos, para que los interesados se sometan á este Reglamento ó terminen sus operaciones.

El plazo indicado no podrá ser menor de seis meses.

Los interesados podrán desde luego solicitar la aplicación del presente Reglamento.

Las renovaciones se harán siempre con arreglo al mismo.

El Consejo de gobierno ha acordado las siguientes reglas para la ejecución de este artículo:

1.ª Las disposiciones del nuevo Reglamento regirán desde luego, y á ellas se acomodarán todos los actos y operaciones del Banco en lo sucesivo.

2.ª Las operaciones pendientes, que venzan dentro del plazo de seis meses, continuarán rigiéndose hasta su vencimiento por las disposiciones del anterior Reglamento, conforme al cual se pactaron.

Los interesados podrán, no obstante, solicitar antes del vencimiento la aplicación del nuevo Reglamento, si así lo desean.

3.ª Las operaciones pendientes que no tengan vencimiento determinado continuarán, durante el plazo de seis meses, rigiéndose por las disposiciones del Reglamento anterior, si los interesados no solicitaren, dentro del mismo plazo, la aplicación del nuevo Reglamento.

Transcurrido este tiempo se darán por terminadas las operaciones en la forma que se pactaron y en adelante se ajustarán á lo que el nuevo Reglamento dispone.

4.ª Toda operación nueva ó renovación de otra anterior, se llevará á efecto con arreglo á lo dispuesto en el nuevo Reglamento de 27 de Febrero próximo pasado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento por acuerdo del Consejo de gobierno. Alicante 3 de Marzo de 1897.—El secretario, Francisco Salazar.

Gran Café del Comercio

Se sirven helados los días festivos. TELÉFONO NÚM. 86

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Il Barbieri di Seviglia.

Entrada general 75 céntos.—Media, 50 id.

TEATRO CIRCO.—Hoy domingo dos grandiosas funciones por la compañía de Mr. Watry. Ultimas de la Cámara Amarilla.

Por la tarde á las cuatro.—Por la noche á las nueve.

Entrada general, 50 céntimos.

Gran baile de Piñata de once y media, á cuatro de la madrugada.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

<p>Enfermo del oído</p> <p>EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Venéreo-Sífilis</p> <p>Curación é inmunidad con los remedios antisépticos, ANTIBLEMORRAGICO IYEL, Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Reuma y Gota</p> <p>Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Aulet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSER; resultados sinó apro al mirable, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Tisis</p> <p>y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cuman los tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Impotencia</p> <p>EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>	<p>Nervioso</p> <p>EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.</p>
--	--	---	---	---	---

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

CÁPSULAS DE Quinina de Pelletier

ó de las 3 Marcas

ADAPTADA por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas, han resuelto el problema de la Quinina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO, NATURAL Y MEDICINAL
El que es recetado con más frecuencia por los médicos de todo el mundo para los Niños durante su desarrollo, contra la Tisis, Escrófula, etc. de los Adultos.—El mismo aceite en EMULSION, frascos triangulares, HOGG, Farmacéutico, 2, Rue de Castiglione, PARIS.—EN LAS FARMACIAS DE TODOS LOS PAISES.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiéndole á usar el

(6 polvos del Dr. HOGG), desmenuzando en breves días las disppepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario los certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

D. venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL

DA BRILLO SUAVIZA PERFUMA

Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO

PERFUME UNIVERSAL

RICA PURA Y SIN RIVAL

Para el Tocar el Pañuelo y el Baño.

MURRAY & LANMAN

SANTAL MIDY

Inofensivo, me el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: González Marfil MÁLAGA

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VINO NOURRY

YODO TANINO á la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.

Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Edouart y Fuertes

GRAN AGENCIA INTERNACIONAL DE COMISION Y REPRESENTACION

15, Rue Le Brun, 15.—PARIS

Todo suscriptor al periódico EL LIBERAL de Alicante, tendrá derecho durante el tiempo del abono á representación en Paris para obtener informes verídicos acerca de cualquier asunto, industria, encargo ó negocio. Dirigirse al director de la Gran Agencia Internacional, 15, Rue Le Brun, Paris, acompañando sesenta céntimos en sellos para la contestación.

Se aceptan representaciones para venta de productos españoles.

GRAN HOTEL de ROMA ALCANTE

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN

La propietaria de la acreditada fonda de la Marina de esta ciudad comprendiendo la necesidad de montar un hotel que correspondiera á todas las exigencias modernas no omitió gasto alguno para montar el hotel Roma á la altura de los principes de Europa.

Suntuosas y confortables habitaciones y salones para familias y para personajes. Salones de reunión, de fumar y lectura. Baños, telefonos, timbres, carruajes de lujo. Comedor en la planta baja y comedores particulares para familias y banquetes. Cocina francesa, inglesa y española. Gran bodega surtida de los mejores vinos del país y extranjero.

Omnibus á todos los trenes y vapores.

Para los señores viajeros de comercio hay elegantes habitaciones en planta baja, para la exposición de sus muestrarios.

Intérpretes en todos los idiomas.

Propietaria, D.ª Asunción Zaragoza. Director gerente, D. Juan Pomares Zaragoza.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes 1'75 pesetas.—Un trimestre 5.—Fuera de la capital, un trimestre 5'75.—Extranjero, un trimestre 10.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios convencionales.

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 ptas. bote, en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mútuo de valor de 3 pesetas.

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE.

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & Co., 23, rue Jules César, Paris, y en las principales boticas.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten."

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandea, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos", precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee" de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.